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Druck: Thüringer Landtag, 21. September 2012

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur

Schülerkosten in Thüringen

Die Kleine Anfrage 2483 vom 24. Juli 2012 hat folgenden Wortlaut:

Mit der NoveIlierung des Thüringer Gesetzes über Schulen in freier Trägerschaft führte die Landesregierung 
mit dem sogenannten Sollkostenmodell eine neue Systematik in die Berechnung der staatlichen Finanzhil-
fe ein. Dieses rekurriert jedoch nicht mehr auf die tatsächlichen Kosten des staatlichen Schulwesens, son-
dern auf die in den entsprechenden Verordnungen und Vorschriften zugrunde gelegten notwendigen Kosten.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch waren die jeweiligen Mittel, die das Land in den Jahren von 2007 bis 2011 für die Besoldung 
und Vergütung sowie für Personalnebenkosten (Versorgung, Beihilfen, Trennungsgeld, Reisekosten- und 
Umzugsvergütung) der Lehrkräfte pro Schüler und pro einzelnen Schultyp aufgewendet hat (gegliedert 
nach Schultyp und Haushaltsjahr)?

2. Wie hoch waren die jeweiligen Mittel (ohne die in Frage 1 angegebenen Mittel), die das Land in den Jah-
ren von 2007 bis 2012 für die staatliche Schulaufsicht (Ministerium und Schulämter) und für die Lehr-
kräftefortbildung (Thillm) pro Schüler aufgewendet hat (gegliedert nach Haushaltsjahr)?

3. Wie haben sich die tatsächlichen Kosten je Schüler an den staatlichen Schulen im Zeitraum von 2009 
bis heute entwickelt und welche Besonderheiten gibt es dazu an den einzelnen Schultypen des staatli-
chen Schulwesens (gegliedert nach Schultyp)?

4. Wie hoch ist die Schüler-Lehrer-Relation (Vollzeitlehrereinheit vergütet) für die staatlichen Schulen je 
Schultyp in den Schuljahren 2009/2010 und 2010/2011, und wie hoch ist die Schüler-Lehrer-Relation, 
die bei der Berechnung der staatlichen Finanzhilfe für die Schulen in freier Trägerschaft zugrunde ge-
legt wird?

5. Welche Erkenntnisse über die Entwicklung der sogenannten kommunalen Kosten (Sachkosten, Dienst-
leistungen, Immobilienkosten, Immobiliennebenkosten, Verwaltungskosten) je Schultyp in den Jahren 
2007 bis 2012 liegen der Landesregierung vor (gegliedert nach Schultyp)?

6. Wie errechnen sich die Höhen der Sachkostenanteile der staatlichen Finanzhilfe für das Jahr 2012 je 
Schultyp (bitte Angabe der einzelnen zahlenmäßigen Berechnungsgrundlagen je Schultyp)? 

7. Wie errechnen sich die Höhen der Personalkostenanteile in der staatlichen Finanzhilfe für das Jahr 2012 
je Schultyp (bitte Angabe der einzelnen zahlenmäßigen Berechnungsgrundlagen je Schultyp)?

8. Inwiefern unterscheiden sich die Zuständigkeiten des Unterstützersystems an den staatlichen Schuläm-
tern für Schulen in freier Trägerschaft gegenüber den Zuständigkeiten für Schulen in staatlicher Träger-
schaft?
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Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der 
Lan desre gierung mit Schreiben vom 7. September 2012 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Die Ausgaben des Landes in den Jahren 2007 bis 2011 für die Besoldung und Vergütung sowie für Perso-
nalnebenkosten der Lehrkräfte pro Schüler nach Schulart sind in der Anlage 1 zusammengestellt. Hierbei ist 
zu bemerken, dass die Ausgaben für Versorgungsbezüge und Beihilfen in dieser Zusammenstellung nicht 
berücksichtigt werden können, da diese Ausgaben zentral veranschlagt sind und damit nicht dem Schulbe-
reich bzw. einzelnen Schularten zugeordnet werden können.

Zu 2.:
Die Ausgaben des Landes für die staatliche Schulaufsicht und die Lehrerfortbildung in den Jahren 2007 bis 
2012 sind in der Anlage 2 zusammengestellt. Hierzu ist zu bemerken, dass eine Zuordnung der Ausgaben 
der ministeriellen Schulaufsicht nicht möglich ist, da entsprechend der kameralen Buchführung die gesam-
ten Ausgaben des Ministeriums im Kapitel 04 01 des Landeshaushaltsplans (Einzelplan 04) zusammenge-
fasst sind. Eine funktionelle Aufteilung nach einzelnen Bereichen (z. B. Bildungswesen, Wissenschaft, For-
schung, Kultur und Kunst) erfolgt nicht. Ebenso werden die gesamten Ausgaben des Thillm im Kapitel 04 22 
des Landeshaushalts (Einzelplan 04) erfasst. In den Ausgaben sind daher neben denen für die Lehrerfortbil-
dung auch diejenigen für die Bereiche Lehrplanentwicklung und Medien enthalten.

Zu 3.:
In Bezug auf die Personalkosten und Kosten der staatlichen Schulaufsicht sowie für die Lehrerfortbildung 
wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 verwiesen.

Ergänzend wird angemerkt, dass ab dem Schuljahr 2011/2012 die Schüler an den Thüringer Gemeinschafts-
schulen in der amtlichen Schulstatistik separat erfasst werden. Die Ausgaben des Landes für die Gemein-
schaftsschulen werden im Kapitel 04 11 (Gemeinschaftsschulen) veranschlagt. Für das Haushaltsjahr 2011 
werden hier erstmals die Ist-Ausgaben dieses Haushaltsjahres nachgewiesen.

Über die tatsächlichen Kosten der Schulträger, die diesen für den Betrieb der staatlichen Schulen entste-
hen, werden keine eigenen Daten erhoben (vgl. Antwort zu Frage 5).

Zu 4.:
Die Schüler-Lehrer-Relation (Vollzeitlehrereinheit vergütet) für 2009/2010 und 2010/2011 ist in der Anlage 3 
(Basis: Berechnung für Kultusministerkonferenz [KMK]) dargestellt.

Die Schüler-Lehrer-Relation für das Schuljahr 2010/2011 bei der Berechnung der staatlichen Finanzhilfe 
2012 ist in der Anlage 4 (Basis: Thüringer Gesetz über Schulen in freier Trägerschaft [ThürSchfTG] und Thü-
ringer Verordnung zur Ausführung des Thüringer Gesetzes über Schulen in freier Trägerschaft [ThürSch-
fTGAVO]) dargestellt.

Die durch die KMK ermittelte Schüler-Lehrer-Relation basiert auf den vergüteten Vollzeitlehrereinheiten. 
Sie wird insgesamt für staatliche Schulen und für Schulen in freier Trägerschaft ermittelt. Die Ermittlung er-
folgt nur für die Schularten und Schulformen auf einem groben Aggregationsniveau und nicht bis auf Ebe-
ne Bildungsgang und Beruf.
Die für die Finanzierung der Schulen in freier Trägerschaft berechnete Schüler-Lehrer-Relation basiert auf 
den Vollzeitbeschäftigteneinheiten, die gemäß der Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres 
für die Zuweisung  der Lehrerwochenstunden für Unterricht als Sollgröße zu berechnen ist. 
Unterschiede in den berechneten Werten zwischen beiden Verfahren für bestimmte Schularten ergeben 
sich aus den unterschiedlichen Bezugsgrößen. 
Bei der für die Finanzierung der Schulen in freier Trägerschaft berechneten Schüler-Lehrer-Relation sind 
nicht alle Anteile von Aufgaben und Anrechnungsstunden enthalten. Anteile, die für Schulen in freier Trä-
gerschaft nicht anfallen, sind nicht berücksichtigt. Ebenso spielen hier Personalüberhänge und Personen 
ohne Leistung (Personen in der Freistellungsphase der Altersteilzeit) keine Rolle. 

Zu 5.:
Erkenntnisse über die Entwicklung der Kosten, die den staatlichen Schulträgern für den Betrieb der staatli-
chen Schulen entstehen, werden aus den jeweiligen amtlichen statistischen Berichten des Thüringer Lan-
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desamtes für Statistik (www.statistik.thueringen.de) über die Ausgaben und Einnahmen der Gemeinden 
und Gemeindeverbände gewonnen. Diese Berichte stellen die Ausgaben und Einnahmen der Kommunen 
nach dem gültigen Gruppierungs- und Gliederungsplan für die Haushalte der Gemeinden und Gemeinde-
verbände entsprechend der Ergebnisse der jeweiligen Jahresrechnungen statistisch aufbereitet dar. Unter 
der Gliederungsnummer 2 (Schulen) sind die Ausgaben und Einnahmen eines Rechnungsjahres, die den 
Schulträgern für den Betrieb der Schulen entstehen, zusammengefasst. Darüber hinausgehende Erkennt-
nisse liegen nicht vor.

Zu 6.:
Die Sachkostenanteile der staatlichen Finanzhilfe errechnen sich nach den Vorgaben des § 18 Abs. 5 
ThürSchfTG sowie des § 3 ThürSchfTGAVO.

Wie die Sachkostenanteile je Schulart, Schulform, Bildungsgang bzw. Fachrichtung für 2012 ermittelt wur-
den, ist aus Anlage 4 ersichtlich.

Zu 7.:
Die Personalkostenanteile der staatlichen Finanzhilfe errechnen sich nach den Vorgaben des § 18 Abs. 4 
ThürSchfTG sowie des § 2 ThürSchfTGAVO.

Wie die Personalkostenanteile je Schulart, Schulform, Bildungsgang bzw. Fachrichtung für 2012 ermittelt 
wurden, ist ebenfalls aus Anlage 4 ersichtlich.

Zu 8.:
Das Unterstützungssystem ist das in der fachlichen Empfehlung für die Tätigkeit der Fachberater und der Be-
rater zur Schulentwicklung (Unterstützungssystem) nach § 22 Dienstordnung für Lehrer, Erzieher und Sonder-
pädagogische Fachkräfte an den staatlichen Schulen in Thüringen etablierte System. Die Ressourcen dafür 
werden gemäß der Verwaltungsvorschr t für die Organisation des Schuljahres 2012/2013 (VVOrgS1213), 
hier Punkt 4.6 Lehrerwochenstunden für die Schulämter, das Thillm, das Thüringer Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur (TMBWK) und die Koordinierungsstelle Eigenverantwortliche Schule am TMBWK 
für Tätigkeiten außerhalb des Unterrichts, an Lehrerinnen und Lehrer im staatlichen Schuldienst, vergeben.

Die Regelungen in Bezug auf Schulen in freier Trägerschaft nden sich im Thüringer Gesetz über Schulen 
in freier Trägerschaft, hier insbesondere in § 3.

Matschie
Minister

Anlagen*) 

*) Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Druck-
sachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 1

in EURO

2007 2008 2009 2010 2011

Personalkosten 238.540.803 243.078.909 257.356.501 267.449.607 264.967.486
Schülerzahl 62.062 62.778 62.429 62.667 62.707
Grundschule 3.844 3.872 4.122 4.268 4.225

Personalkosten 247.321.373 245.517.727 263.926.821 278.263.693 272.537.863
Schülerzahl 46.866 41.873 41.133 41.832 43.363
Regelschule 5.277 5.863 6.416 6.652 6.285

Personalkosten 0 0 0 0 1.979.156
Schülerzahl 0 0 0 0 2.435
Gemeinschaftsschule 0 0 0 0 813

Personalkosten 209.598.925 206.971.249 217.706.401 229.220.308 227.811.604
Schülerzahl 49.469 46.778 44.234 42.286 42.958
Gymnasium 4.237 4.425 4.922 5.421 5.303

Personalkosten 12.366.733 12.722.164 14.068.413 15.378.692 15.754.517
Schülerzahl 5.227 5.139 4.933 4.894 4.863
Gesamtschule 2.366 2.476 2.852 3.142 3.240

Personalkosten 115.271.790 113.527.870 115.721.104 123.470.453 131.795.349
Schülerzahl 10.610 10.008 8.985 7.854 6.778
Förderschule 10.864 11.344 12.879 15.721 19.445

Personalkosten 693.042 735.462 803.547 783.598 793.428
Schülerzahl 313 317 284 276 255
Kolleg 2.214 2.320 2.829 2.839 3.111

Personalkosten 174.106.300 169.627.143 170.359.665 179.194.583 177.198.392
Schülerzahl 74.085 71.501 66.724 60.862 54.311
Berufsbildende Schule 2.350 2.372 2.553 2.944 3.263

Anmerkung zur Gemeinschaftsschule: die Schülerzahl 2011 wurde aus der Schülerstatistik 
2011/2012 entnommen, da die TGS ab diesem Schuljahr  als eigenständige Schulart fungiert.  

Personalausgaben des Landes für Lehrkräfte je Schüler nach Schularten



Anlage 2

2007 (Ist) 2008 (Ist) 2009 (Ist) 2010 (Ist) 2011 (Ist) 2012 (Soll)
12.325.184 12.424.715 12.717.308 12.662.657 12.406.130 16.061.700

Schüler an staatl. 
Schulen im jew. 
lfd. Schuljahr

248.632 238.394 228.722 220.671 215.235 211.809

Aufwendungen je 
Schüler in Euro 49,57 52,12 55,60 57,38 57,64 75,83

2007 (Ist) 2008 (Ist) 2009 (Ist) 2010 (Ist) 2011 (Ist) 2012 (Soll)
5.236.564 5.625.294 5.771.873 5.329.136 5.085.115 7.139.000

Schüler an staatl. 
Schulen im jew. 
lfd. Schuljahr

248.632 238.394 228.722 220.671 215.235 211.809

Aufwendungen je 
Schüler in Euro 21,06 23,60 25,24 24,15 23,63 33,70

a) Aufwendungen des Landes für die staatliche Schulaufsicht ausgeübt durch das Ministerium 

in Euro

Angaben hierzu liegen nicht vor. Das Land bucht kameral, im Kapitel 0401 (Ministerium) des 
Landeshaushalts (Einzelplan 04 - TMBWK) werden die Einnahmen und Ausgaben des gesamten 
Ministeriums erfasst. Eine funktionale Aufteilung nach einzelnen Bereichen (z. B. Bildungswesen, 
Wissenschaft, Forschung, Kultur und Kunst) erfolgt nicht.

b) Aufwendungen des Landes für die staatliche Schulaufsicht durch die Schulämter (Kapitel 0403 
Staatliche Schulämter)

in Euro

c) Aufwendungen des Landes für die Lehrerfortbildung (Kapitel 0422 ThILLM) - enthalten, da nicht 
separat erfasst, die Ausgaben des ThILLM für Lehrplanentwicklung und Medienarbeit



Anlage 3

Relation Schüler je Lehrer entsprechend der Berechnung für die KMK (Basis: VZLE vergütet)

Schulart 2009/10 2010/11

Grundschule 14,1 15,0
Schularten mit mehreren Bildungsgängen 9,1 9,9
Gymnasium 11,1 11,9
Integrierte Gesamtschule 10,6 10,5
Förderschulen (Sonderschulen) 5,6 4,8
Kolleg 9,9 9,1

Berufsschule zusammen 25,2 24,3
Teilzeit-Berufsschule 27,8 27,4
Berufsvorbereitungsjahr 10,0 8,6
- Vollzeitform 6,9 6,1
- Teilzeitform 20,7 17,8

Berufsfachschule 10,7 10,5
- Vollzeitform 10,6 10,5
- Teilzeitform 15,6 6,3

Fachgymnasium 8,8 8,3

Fachoberschule 12,1 11,0
- Vollzeitform 12,1 11,0
- Teilzeitform

Fachschule 13,8 13,7
- Vollzeitform 11,6 11,6
- Teilzeitform 23,9 24,2

Schuljahr
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